

दक्षिण भारत राष्ट्रमत

शुभ

धनतेरस



5 देश की संपत्ति को कुछ लोगों के हाथों में केंद्रित किया जा रहा है : राहुल

7 परमसुंदरी में बिजनेस टाइकून का किरदार निभाएंगे सिद्धार्थ मल्होत्रा



फ़र्स्ट टेक

सोमवार को भी 60 से अधिक उड़ानों में बम रखे होने की धमकी मिली

नई दिल्ली/भाषा। भारतीय विमानन कंपनियों की 60 से अधिक उड़ानों में सोमवार को बम रखे होने की धमकी मिली। सूत्रों ने यह जानकारी दी। पंद्रह दिन में विमानन कंपनियों द्वारा संचालित 410 से अधिक घरेलू और अंतरराष्ट्रीय उड़ानों में बम रखे होने की झूठी धमकियां मिली हैं। इनमें से ज्यादातर धमकियां सोशल मीडिया के जरिए दी गईं। मामले से जुड़े सूत्रों ने बताया कि एअर इंडिया और इंडिगो की करीब 21-21 उड़ानों और विस्तारा की करीब 20 उड़ानों को सोमवार को धमकियां मिलीं।

महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव: भाजपा ने जारी की 25 उम्मीदवारों की तीसरी सूची

नई दिल्ली/एजेंसी। भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) ने सोमवार को महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव के लिए 25 उम्मीदवारों की तीसरी सूची जारी की। भाजपा के राष्ट्रीय महासचिव अरुण सिंह ने बताया कि पार्टी की केंद्रीय चुनाव समिति ने महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव के लिए 25 उम्मीदवारों के नामों को स्वीकृति प्रदान की है। उल्लेखनीय है कि भाजपा ने महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव के लिए अपनी पहली सूची में 99 उम्मीदवारों के नामों का एलान किया था। वहीं दूसरी सूची में 22 प्रत्याशियों के नाम घोषित किये थे। इस तरह से पार्टी के महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव के लिए 146 प्रत्याशियों के नाम घोषित कर दिये हैं।

भारत को नई उम्मीद के साथ देख रही दुनिया : मोदी

दक्षिण भारत राष्ट्रमत
dakshinbharat.com

अमरेली/भाषा। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने सोमवार को कहा कि दुनिया अब भारत को पूरे ध्यान और गंभीरता से सुन रही है तथा सभी लोग देश को नई उम्मीद से देख रहे हैं एवं विभिन्न क्षेत्रों में भारत में उपलब्ध अपार संभावनाओं पर चर्चा कर रहे हैं। गुजरात के अमरेली जिले के लाठी में 4,800 करोड़ रुपए की विकास परियोजनाओं का उद्घाटन करने के बाद एक समारोह को संबोधित करते हुए प्रधानमंत्री ने कहा कि हाल में ब्रिक्स सम्मेलन में शामिल हुए देशों ने भारत से हाथ मिलाने और उसकी विकास यात्रा में साझेदार बनने की उत्सुकता प्रकट की थी।

मोदी ने कहा कि जर्मनी के चांसलर ओलाफ शोल्ट्ज ने पिछले सप्ताह नई दिल्ली की अपनी यात्रा में घोषणा की थी कि उनका देश हर साल 90,000 भारतीयों को वीजा जारी करेगा, और अब यह देश के युवाओं पर निर्भर है कि वे इसके लिए कौशल विकसित करें। प्रधानमंत्री ने कहा, 'जैसे-जैसे हम विकास करते जा रहे हैं, वैसे-वैसे विश्व पटल पर भारत का गौरव और प्रभाव बढ़ता जा रहा है। पूरा विश्व भारत की ओर नई उम्मीद और नई दृष्टि से देख रहा है। लोग भारत के सामर्थ्य को पहचानने लगे हैं। आज पूरा विश्व



■ गुजरात के अमरेली जिले के लाठी में 4,800 करोड़ रुपए की विकास परियोजनाओं का उद्घाटन करने के बाद एक समारोह को संबोधित किया

■ जैसे-जैसे हम विकास करते जा रहे हैं, वैसे-वैसे विश्व पटल पर भारत का गौरव और प्रभाव बढ़ता जा रहा है। पूरा विश्व भारत की ओर नई उम्मीद और नई दृष्टि से देख रहा है। लोग भारत के सामर्थ्य को पहचानने लगे हैं। आज पूरा विश्व भारत की बात को गंभीरता से और ध्यान से सुनता है, और हर कोई भारत में मौजूद संभावनाओं पर चर्चा करता है।

भारत की बात को गंभीरता से और ध्यान से सुनता है, और हर कोई भारत में मौजूद संभावनाओं पर चर्चा करता है।' उन्होंने कहा, 'हर देश भारत में निवेश की संभावनाओं के बारे में पूछ रहा है।' मोदी ने कहा कि जब वह ब्रिक्स शिखर सम्मेलन से स्वदेश लौटे तो जर्मन चांसलर शोल्ट्ज एशिया में निवेश करने वाले प्रतिनिधियों के एक बड़े

प्रतिनिधिमंडल के साथ नई दिल्ली आए थे और उन्होंने उन लोगों से कहा था कि वे उनकी (प्रधानमंत्री की) बात सुनें और तय करें कि वे भारत में क्या करना चाहते हैं। प्रधानमंत्री ने कहा, 'उन्होंने (शोल्ट्ज ने) (यात्रा के दौरान) कुछ महत्वपूर्ण बातें कहीं जो हमारे युवा मित्रों के काम आने वाली हैं। पहले जर्मनी भारतीयों को सालाना

20,000 वीजा देता था। चांसलर ने घोषणा की कि वे 90,000 वीजा जारी करेंगे क्योंकि उन्हें (जर्मनी की) फेक्टरियों में युवाओं और जनशक्ति की जरूरत है क्योंकि भारत के लोग मजबूत हैं, वे नियमों का पालन करते हैं और शांति से रहना पसंद करते हैं। अब, यह आपके हाथ में है कि आप उनकी (नौकरी की) जरूरतों के हिसाब से खुद को तैयार करें।'



मोदी, सांचेज ने टाटा-एयरबस कारखाने का उद्घाटन किया

वडोदरा/भाषा। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और स्पेन के प्रधानमंत्री पेद्रो सांचेज ने सोमवार को वडोदरा में टाटा एयरक्राफ्ट कॉम्प्लेक्स का उद्घाटन किया, जो सैन्य विमान बनाने वाली भारत की पहली निजी इकाई है, जहां सी295 विमान का निर्माण किया जाएगा। भारत और स्पेन के बीच साझेदारी को नई दिशा मिलने का उल्लेख करते हुए मोदी ने कहा कि यह परियोजना न केवल दोनों देशों के बीच संबंधों को मजबूत करेगी बल्कि 'भेक इन इंडिया, मेक फॉर

■ टाटा एयरक्राफ्ट कॉम्प्लेक्स सैन्य विमान बनाने वाली भारत की पहली निजी इकाई है, जहां सी295 विमान का निर्माण किया जाएगा।

द वर्ल्ड मिशन को भी गति प्रदान करेगी। मोदी ने एयरबस और टाटा की टीम को शुभकामनाएं दीं और स्वर्गीय रतन टाटा को श्रद्धांजलि भी अर्पित की। एयरबस सी295 एक मध्यम सामरिक परिवहन विमान है जिसे शुरुआत में स्पेनिश एयरोस्पेस

कंपनी सीएसए द्वारा डिजाइन और निर्मित किया गया था, जो अब यूरोपीय बहुराष्ट्रीय एयरबस डिफेंस एंड स्पेस डिवीजन का हिस्सा है। सी295 का उपयोग चिकित्सकीय आपात स्थिति में फंसे लोगों को निकालने, आपदा प्रतिक्रिया और समुद्री गश्ती कार्यों के लिए भी किया जा सकता है।

नाटो ने पुष्टि की, उत्तर कोरिया ने यूक्रेन में रूस की मदद के लिए सैनिक भेजे

दक्षिण भारत राष्ट्रमत
dakshinbharat.com

ब्रसेल्स/एपी। उत्तर अटलांटिक संधि संगठन (नाटो) ने सोमवार को इस बात की पुष्टि की कि उत्तर कोरियाई सैनिकों को यूक्रेन के खिलाफ लगभग तीन साल से चल रहे युद्ध में रूस की सहायता के लिए भेजा गया है, तथा उनमें से कुछ को पहले ही रूस के कुरस्क सीमा क्षेत्र में तैनात किया जा चुका है। नाटो महासचिव मार्क रूट ने संवाददाताओं से कहा, 'आज मैं पुष्टि कर सकता हूँ कि उत्तर




कोरिया के सैनिकों को रूस भेजा गया है और उत्तर कोरिया की सैन्य इकाइयों को कुरस्क क्षेत्र में तैनात किया गया है।' रूट ने कहा कि यह कदम संघर्ष में उत्तर कोरिया की


भागीदारी में महत्वपूर्ण वृद्धि को दर्शाता है और रूस के युद्ध के खतरनाक विस्तार को चिह्नित करता है। उनकी यह टिप्पणी शीर्ष खुफिया और सैन्य अधिकारियों

तथा वरिष्ठ राजनयिकों सहित एक उच्च स्तरीय दक्षिण कोरियाई प्रतिनिधिमंडल द्वारा ब्रसेल्स स्थित नाटो मुख्यालय में गठबंधन बल के 32 राष्ट्रीय राजदूतों को जानकारी देने के बाद आई।

रूट ने कहा कि नाटो 'गठबंधन के भीतर, यूक्रेन और हमारे हिंद-प्रशांत साझेदारों के साथ घटनाक्रम पर सक्रिय रूप से परामर्श कर रहा है' और वह जल्द ही दक्षिण कोरिया के राष्ट्रपति और यूक्रेन के रक्षा मंत्री के साथ बात करने वाले हैं। उन्होंने कहा, 'हम हालात पर करीब से नजर बनाए हुए हैं।'




NS JEWELLS
ETHNIC GLORY



NS Jewells
#7/2, Walton Road, Lavelle Road, Bangalore, Ph: 08041518008/09

Shubh Dhanteras



NS Silver
7, Walton Road, Bangalore, Ph: 9845222026
Timing 9.00 am to 10.00 pm on 29th and 30th October

शुभ-धनतेरस

धनतेरस के सुअवसर पर आपके लिए

लोकप्रिय हिन्दी दैनिक

दक्षिण भारत राष्ट्रमत

की ओर से

आज के अंक के साथ प्राप्त करें लक्ष्मी पाना

पूजा का 'लक्ष्मी पाना'



अपने अखबार वितरक (हॉकर) से आज मंगलवार, 29 अक्टूबर 2024 के अंक के साथ लेना न भूलें। अपने मित्रों-परिचितों के लिए भी यदि आपको लक्ष्मी पाना चाहिए तो हमारे कार्यालय में अपने आदमी को भेजकर मंगवा सकते हैं

दक्षिण भारत का हिन्दी दैनिक

दक्षिण भारत राष्ट्रमत

बेंगलूर कार्यालय पता 6/4, Cantonment Railway Station Road, Bangalore - 51



चाड में सैन्य अड़े पर हुए हमले में कम से कम 40 सैनिक मारे गए

डकार/एपी। चाड के पश्चिमी भाग में एक सैन्य अड़े पर रविवार रात अज्ञात हमलावरों ने हमला कर दिया, जिसमें कम से कम 40 सैनिक मारे गए। चाड के राष्ट्रपति कार्यालय ने यह जानकारी दी। चाड के राष्ट्रपति इब्रीस डेबी ने सोमवार सुबह सैन्य अड़े का दौरा किया और हमलावरों का पता लगाने के लिए सैन्य अभियान शुरू करने की घोषणा की। चाड लंबे समय से नाइजीरिया की सीमा के पास देश के पश्चिमी हिस्से में उग्रवाद से जूझ रहा है। जून में राजधानी एन'जामेना में एक सैन्य गोला-बारूद डिपो में आग लगने से विस्फोट होने से नौ लोग मारे गए और 40 से ज्यादा घायल हो गए थे।

दक्षिण भारत राष्ट्रमत



भूमि जिहाद कांग्रेस सरकार द्वारा शुरू किया गया : आर अशोक

दक्षिण भारत राष्ट्रमत
dakshinbharat.com

बंगलूरु। कांग्रेस सरकार और वक्फ बोर्ड ने भूमि जिहाद शुरू कर दिया है और गरीब किसानों की जमीन हड़पने के लिए हर तरह के प्रयास किए गए हैं। विपक्ष के नेता आर. अशोक ने मांग की है कि मुख्यमंत्री सिद्धरामय्या को इस पर तुरंत स्पष्टीकरण देना चाहिए। सोमवार को उन्होंने कहा कि कांग्रेस सरकार आने के बाद पूरा कर्नाटक ऐसे खेल रहा है जैसे यह एक ही समुदाय का हो। कांग्रेस के तुष्टिकरण के कारण हिंदुओं पर हमले हो रहे हैं। राज्य में गणेशजी को विसर्जित करने की अनुमति नहीं है। हिंदू 'जय श्रीराम' नहीं बोल सकते हैं। हिंदुओं को कोई सुरक्षा नहीं है। अब वक्फ बोर्ड ने विजयपुर जिले के होनवाड़ा गांव में करीब 12 हजार एकड़ जमीन और पूरे जिले में 15 हजार एकड़ जमीन अधिग्रहण करने की योजना बनाई है। इसके लिए 139 किसानों को



राजस्व विभाग की ओर से सूचना नोटिस जारी किया गया है। विपक्ष के नेता अशोक ने आक्रोश व्यक्त करते हुए कहा कि यह स्पष्ट रूप से सरकार द्वारा ही किया जा रहा एक भूमि जिहाद है। उन्होंने कहा कि आज कर्नाटक किस ओर जा रहा है। राज्य में एक बम विस्फोट हुआ। पाकिस्तान को ललकारा गया है। युवा हिंदू महिलाएं लव जिहाद से मर रही हैं। अब जमीन जिहाद शुरू हो गया है। पिछले माह जिले में आए मंत्री जमीर अहमद ने वक्फ संपत्ति को

राजपत्रित संपत्तियों में शामिल करने का मौखिक आदेश दिया था। ऐसा करके सरकार आधिकारिक तौर पर अतिक्रमण कर रही है। अतीत में, टीपू सुल्तान, औरंगजेब जैसे सांप्रदायिक कट्टरपंथियों ने हिंदुओं की जमीन, नौकरियां और जीवन छीन लिया और उनका धर्मांतरण किया। उन्होंने शिकायत की कि अब किसानों की जमीन छीनी जा रही है। अशोक ने कहा कि मंत्री जमीर अहमद आधुनिक टीपू सुल्तान बनने जा रहे हैं। इस तरह से भी जमीन हड़पने और मुख्यमंत्री बनने की योजना बनाई गई है। एक तरफ मुख्यमंत्री सिद्धरामय्या मुझा परिसर को लूटा, दूसरी ओर मल्लिकार्जुन खरगे परिवार ने सीए की संपत्ति लूट ली। अब इस सूची में जमीर अहमद भी शामिल हो गए हैं और उन्होंने जमीन लूटकर वक्फ में शामिल करने की रणनीति बनाई है। वक्फ संपत्ति के नाम पर जमीन जिहाद करने जा रही कांग्रेस सरकार के अत्याचार के विरोध में विजयपुरा के किसानों ने इस साल दिवाली नहीं मनाने का फैसला किया है।



धनत्रयोदशी पर्व शुभ मुहूर्त समय

कार्तिक वदी 12 मंगलवार, 29.10.2024 समय दिन में 10.35 बजे से 1.30 बजे लाभ-अमृत वेला, सांयकाल 5.53 बजे से 8.58 बजे तक प्रदोष गोधूलिक वेला व रात्रि 10.31 बजे से 12.00 बजे तक शुभ वेला। श्री कुबेर पूजन के समय बीज मंत्र का जाप कर सकते है, 'ॐ ह्रीं श्रीं क्रीं श्रीं कुबेराय अष्ट-लक्ष्मी मम गृहे धनं पुरय पुरय नमः॥'

जगदीश आचार्य
मोबाइल : 9448417398

हम शत प्रतिशत जीत दर्ज करेंगे : भरत बोम्मई

दक्षिण भारत राष्ट्रमत
dakshinbharat.com

शिवगंवी। जब हावेरी (शिवगंवी) उपचुनाव के लिए सरकार होती है तो सभी मंत्री चुनाव कराने आते हैं। हालांकि, 23 नवंबर को जब मतपेटी खुलेगी तो उन्हें पता चल जाएगा कि जनता ने हमें आशीर्वाद दिया है। शिवगंवी सावनूर निर्वाचन क्षेत्र से भाजपा

उम्मीदवार भरत बोम्मई ने कहा कि हम शत प्रतिशत जीतेंगे। शिवगंवी विधानसभा क्षेत्र के उपचुनाव के मद्देनजर उन्होंने खुसापुरा समेत कई गांवों में घर-घर जाकर वोट मांगे और फिर मीडिया से बात करते हुए कहा कि मैं हर दिन 10 से 11 गांवों में जाकर वोट मांग रहा हूँ। जितना हो सके पदयात्रा कर रहा हूँ। मैं हमारे सभी कार्यकर्ताओं, बुजुर्गों, मतदाताओं के घर-घर जा रहा हूँ, समय बहुत कम है। हमारे

पिता और मां भी मेरे लिए प्रचार कर रहे हैं। मेरे नामांकन जमा करने के समय आयोजित रोड शो में पूर्व मुख्यमंत्री बी.एस. येडीयुरप्पा, केंद्रीय मंत्री प्रह्लाद जोशी, राज्य विधानसभा में विपक्ष के उपनेता अरविंद बेलाडा, पूर्व मंत्री मुरुगेश निरानी, विधान प्रतिशत विपक्ष के नेता चलावाडी नारायणरामाजी उपस्थित थे। उन्होंने कहा कि सभी नेताओं का आशीर्वाद मुझ पर है।



माताओं को शिक्षा देने वाली बहन निवेदिता को याद किया

दक्षिण भारत राष्ट्रमत
dakshinbharat.com

बंगलूरु। कर्नाटक भाजपा प्रदेश अध्यक्ष और विधायक विजयेंद्र येडीयुरप्पा ने विश्लेषण करते हुए कहा कि विदेश से आकर हमारी विरासत को अपनाने वाली और यहां की माताओं को शिक्षा देने वाली बहन निवेदिता की सेवा हमेशा याद रखी जाएगी। वह सोमवार को शहर के मल्लेश्वरम् में भाजपा के राज्य कार्यालय 'जगन्नाथ भवन' में निवेदिता की 157वीं जयंती के अवसर पर उनके चित्र का अनावरण करने के बाद बोल रहे थे।

गई। वे 1898 में भारत आये और विवेकानन्द के मार्गदर्शन में काम किया। उन्होंने कहा कि वह पश्चिम बंगाल में महिलाओं को शिक्षित करने के काम से जुड़े थे। उन्होंने कहा कि स्वामी विवेकानन्द के मार्गदर्शन में उन्होंने भारतीय संस्कृति एवं विरासत को समाहित कर निःस्वार्थ सेवा के रूप में वंचित माताओं को शिक्षित करने का कार्य किया।

इस मौके पर राज्य सह-प्रभारी सुधाकर रेड्डी, पूर्व उपमुख्यमंत्री और सांसद गोविंद करजोला, पूर्व मंत्री प्रभु चट्टाण, एन. महेश, पूर्व विधान परिषद मुख्य सचेतक कैप्टन गणेश कार्णिक, राज्य प्रमुख सचिव नंदीश रेड्डी, राज्य सचिव डॉ. लक्ष्मी अक्षिनगौड़ा, ललिता अनापुरा, प्रदेश कार्यालय सचिव लोकेश अंबेकळू और पार्टी नेता उपस्थित थे।



भाजपा की सदस्यता अभियान में यलहंका देश में प्रथम

2.13 लाख नए सदस्यों का हुआ पंजीकरण

दक्षिण भारत राष्ट्रमत
dakshinbharat.com

बंगलूरु। भारतीय जनता पार्टी द्वारा देशभर में चलाए गए सदस्यता अभियान में बंगलूरु की यलहंका विधानसभा सीट को पूरे देश में पहला स्थान मिला है। इस संसदीय क्षेत्र में 2 लाख 13 हजार से अधिक नए सदस्यों को भाजपा में शामिल कर यह उपलब्धि हासिल की गई है। पिछले कई दिनों से विधानसभा क्षेत्र के विधायक एसआर विश्वनाथ के नेतृत्व में स्थानीय नेताओं और कार्यकर्ताओं ने इस अभियान में भाग लिया और 2 लाख से अधिक नए सदस्यों को पंजीकृत करने में सफलता हासिल की। इस उपलब्धि के मद्देनजर, विश्वनाथ को भाजपा मुख्यालय में पार्टी के प्रदेश अध्यक्ष विजयेंद्र येडीयुरप्पा और पूर्व मुख्यमंत्री डी.वी.सदानंद गौड़ा के नेतृत्व में पार्टी प्रतिनिधियों द्वारा सम्मानित किया गया। इस अवसर पर बोलते हुए विश्वनाथ ने कहा कि प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी, पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष

जेपी नड्डा, प्रदेश अध्यक्ष विजयेंद्र येडीयुरप्पा के मार्गदर्शन में चलाया गया अभियान अभूतपूर्व रहा है। मुझे बहुत खुशी है कि 2 लाख 13 हजार से ज्यादा लोग पार्टी से जुड़े हैं। उन्होंने यह भी कहा कि यलहंका देश का पहला विधानसभा क्षेत्र है जहां इतनी बड़ी संख्या में सदस्य हैं, जिसे हमें न केवल खुशी हुई बल्कि हमारी जिम्मेदारी भी बढ़ गई है। सत्ता में हो या नहीं, हमारी पार्टी में शामिल होने वाले नए सदस्यों की संख्या बढ़ रही है। उन्होंने कहा, विशेष रूप से हमारे निर्वाचन क्षेत्र में युवाओं और महिलाओं ने बड़ी संख्या में सदस्यता प्राप्त करके दिखाया है कि भाजपा समर्थक लहर है। सदस्यता अभियान की शुरुआत में कम से कम 2 लाख नए सदस्यों के पंजीकरण का लक्ष्य रखा गया था। हालांकि, विश्वनाथ ने कहा कि हमारे निर्वाचन क्षेत्र में पंजीकरण इस लक्ष्य से अधिक हो गया है और हमें अगले तीन से चार दिनों में 10,000 से अधिक सदस्यों के पंजीकरण की उम्मीद है।



भारत सरकार

धन्वंतरि जयंती की हार्दिक शुभकामनाएं और 9वें आयुर्वेद दिवस की बधाई

₹12,850 करोड़ से अधिक मूल्य की स्वास्थ्य सेवा और कल्याण का उपहार

शुभारंभ, उद्घाटन और शिलान्यास के लिए

स्वास्थ्य कवरेज के विस्तार के लिए आयुष्मान भारत पीएम-जेएवाई के तहत 70 वर्ष से अधिक आयु के वरिष्ठ नागरिकों को

₹ 5 लाख तक का मुफ्त इलाज

आयुष्मान वय वंदना कार्ड के जरिए 6 करोड़ वरिष्ठ नागरिकों को मिलेगा लाभ

स्वास्थ्य सेवा का बुनियादी ढांचा

भारत के पहले अखिल भारतीय आयुर्वेद संस्थान का दूसरा चरण

मंदसौर, नीमच और सिवनी में मेडिकल कॉलेज

6 ईएसआईसी अस्पतालों की आधारशिला

भुवनेश्वर में केंद्रीय औषधि परीक्षण प्रयोगशाला

अनुसंधान एवं विकास

4 आयुष उत्कृष्टता केंद्र

ओडिशा के खोरधा और छत्तीसगढ़ के रायपुर में योग और प्राकृतिक चिकित्सा में 2 केंद्रीय अनुसंधान संस्थान

एनआईपीआईआर संस्थानों में 4 उत्कृष्टता केंद्र

स्वास्थ्य सेवा में डिजिटलीकरण

2.9 करोड़ गर्भवती महिलाओं और 2.6 करोड़ शिशुओं को लाभ पहुंचाने के लिए टीकाकरण सेवाओं के पूर्ण डिजिटलीकरण के लिए डिजिटल प्लेटफॉर्म

मौजूदा संबद्ध और स्वास्थ्य पेशेवरों और संस्थानों का केंद्रीकृत डेटाबेस

मेक इन इंडिया और स्वास्थ्य जागरूकता को बढ़ावा

चिकित्सा उपकरणों और थोक दवाओं के लिए उत्पादन से जुड़ी प्रोत्साहन योजना के तहत 5 परियोजनाएं

गहन देखभाल उपकरण, शारीरिक प्रत्यारोपण और उच्च-स्तरीय चिकित्सा उपकरणों का निर्माण

नागरिकों में स्वास्थ्य के प्रति जागरूकता बढ़ाने के लिए 'देश का प्रकृति परीक्षण अभियान'

प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी द्वारा

की गरिमामयी उपस्थिति में -

श्री जगत प्रकाश नड्डा
केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण; रसायन एवं उर्वरक मंत्री

श्री मनसुख मांडविया
केंद्रीय श्रम एवं रोजगार; युवा मामले और खेल मंत्री

श्रीमती अनुप्रीया पटेल
केंद्रीय राज्य मंत्री, स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण; रसायन एवं उर्वरक

श्री प्रतापराव जाधव
केंद्रीय राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार), आयुष; राज्य मंत्री, स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण

सुश्री शोभा करंदलाजे
केंद्रीय राज्य मंत्री, श्रम एवं रोजगार; सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यम

29 अक्टूबर, 2024 | अखिल भारतीय आयुर्वेद संस्थान, नई दिल्ली | सीधा प्रसारण देखें 

cbc 17201/13/0021/2425



दक्षिण भारत राष्ट्रमत



शुभ धनतेरस

ದಕ್ಷಿಣ ಭಾರತ ರಾಷ್ಟ್ರಮತ | ಹಿಂದಿ ದಿನ ಪತ್ರಿಕೆ | ಬೆಂಗಳೂರು और चेन्नई से एक साथ प्रकाशित

शुभ धनतेरस

धनतेरस से प्रारंभ होता है दीपावली पर्व

रमेश सर्राफ धमोरा

मोबाइल : 9414255034

दीपावली का प्रारम्भ धनतेरस से होता जाता है। धनतेरस पूजा को धनत्रयोदशी के नाम से भी जाना जाता है। धनतेरस के दिन नई वस्तुएं खरीदना शुभ माना जाता है। धनतेरस का त्योहार दीपावली पर्व के पहले दिन को दर्शाता करता है। यह त्योहार लोगों के जीवन में समृद्धि और स्वास्थ्य लाने के लिए माना जाता है और इसलिए इसे बहुत उत्साह के साथ मनाया जाता है। धनतेरस के दिन चांदी खरीदने की भी प्रथा है। अगर सम्भव न हो तो कोई बर्तन खरीदे। इसके पीछे यह कारण माना जाता है कि यह चन्द्रमा का प्रतीक है जो शीतलता प्रदान करता है और मन में सन्तोष रूपी धन का वास होता है।

धार्मिक और ऐतिहासिक दृष्टि से भी इस दिन का विशेष महत्व है। शास्त्रों में कहा है कि जिन परिवारों में धनतेरस के दिन यमराज के निमित्त दीपदान किया जाता है। यहां अकाल मृत्यु नहीं होती। घरों में दीपावली की सजावट भी इसी दिन से प्रारम्भ होती है। इस दिन घरों को लीप-पोतकर, चैक, रंगोली बना सायंकाल के समय दीपक जलाकर लक्ष्मी जी का आवाहन किया जाता है। इस दिन पुराने बर्तनों को बदलना व नए बर्तन खरीदना शुभ माना गया है। धनतेरस को चांदी के बर्तन खरीदने से तो अत्यधिक पुण्य लाभ होता है। इस दिन कार्तिक स्नान करके प्रदोष काल में घाट, गौशाला, कुआं, बावली, मंदिर आदि स्थानों पर तीन दिन तक दीपक जलाना चाहिए।

हिंदू पौराणिक कथाओं के अनुसार ऐसा माना जाता है कि धनतेरस के दौरान अपने घर में 13 दीये जलाना चाहिए और अच्छे स्वास्थ्य और समृद्धि के लिए प्रार्थना करनी चाहिए। जिसमें से सबसे पहले दक्षिण दिशा



में यम देवता के लिए और दूसरा धन की देवी मां लक्ष्मी के लिए जलाना चाहिए। इसी तरह दो दीये अपने घर के मुख्य द्वार पर एक दीया तुलसी महारानी के लिए एक दीया घर की छत पर और बाकी दीये घर के अलग-अलग कोने में रख देने चाहिए। माना जाता है कि यह 13 दीये नकारात्मक ऊर्जा और बुरी आत्माओं से रक्षा करते हैं।

धनतेरस का दिन धन्वन्तरी त्रयोदशी या धन्वन्तरि जयन्ती भी होती है। धनतेरस को

आयुर्वेद के देवता का जन्म दिवस के रूप में भी मनाया जाता है। इस दिन गणेश लक्ष्मी घर लाए जाते हैं। इस दिन लक्ष्मी और कुबेर की पूजा के साथ-साथ यमराज की भी पूजा की जाती है। पूरे वर्ष में एक मात्र यही वह दिन है जब मृत्यु के देवता यमराज की पूजा की जाती है। यह पूजा दिन में नहीं की जाती अपितु रात्रि होते समय यमराज के निमित्त एक दीपक जलाया जाता है।

धनतेरस के दिन यमराज को प्रसन्न करने

के लिए यमुना स्नान भी किया जाता है अथवा यदि यमुना स्नान सम्भव न हो तो स्नान करते समय यमुना जी का स्मरण मात्र कर लेने से भी यमराज प्रसन्न होते हैं। हिन्दू धर्म की ऐसी मान्यता है कि यमराज और देवी यमुना दोनों ही सूर्य की सन्तान होने से आपस में भाई-बहिन हैं और दोनों में बड़ा प्रेम है। इसलिए यमराज यमुना का स्नान करके दीपदान करने वालों से बहुत ही ज्यादा प्रसन्न होते और उन्हें अकाल मृत्यु के दोष से मुक्त कर देते हैं।

धनतेरस के दिन यम के लिए आटे का दीपक बनाकर घर के मुख्य द्वार पर रखा जाता है। इस दीप को यमदीया अर्थात् यमराज का दीपक कहा जाता है। रात को घर की खिखियां दीपक में तेल डालकर नई रुई की बत्ती बनाकर, चार बत्तियां जलाती हैं। दीपक की बत्ती दक्षिण दिशा की ओर रखनी चाहिए। जल, रोली, फूल, चावल, गुड़, नैवेद्य आदि सहित दीपक जलाकर खिखियां यम का पूजन करती हैं। चूंकि यह दीपक मृत्यु के नियन्त्रक देव यमराज के निमित्त जलाया जाता है, अतः दीप जलाने समय पूर्ण श्रद्धा से उन्हें नमन तो करें। साथ ही यह भी प्रार्थना करें कि वे आपके परिवार पर दया दृष्टि बनाए रखें और किसी की अकाल मृत्यु न हो।

उसके बाद हाथ जोड़कर दीपक को प्रणाम करें और परिवार के प्रत्येक सदस्य को तिलक लगाएं। अब इस दीपक को अपने मुख्य द्वार के दाहिनी ओर रख दीजिए। यम पूजन करने के बाद अन्त में धनवन्तरी पूजा करें। इस प्रथा के पीछे एक लोक कथा है। कथा के अनुसार किसी समय में एक राजा थे जिनका नाम हेम था। देव कृपा से उन्हें पुत्र रत्न की प्राप्ति हुई। ज्योतिषियों ने जब बालक की कुण्डली बनाई तो पता चला कि बालक का विवाह जिस दिन होगा उसके ठीक चार दिन के बाद वह मृत्यु को प्राप्त होगा। राजा इस बात को जानकर बहुत दुखी हुआ और उन्होंने राजकुमार को ऐसी जगह पर भेज दिया जहां किसी स्त्री की परछाईं भी न पड़े। दैवयोग से एक दिन एक राजकुमारी उधर से गुजरी और दोनों एक दूसरे को देखकर मोहित हो गये और उन्होंने गन्धर्व विवाह कर लिया।

विवाह के पश्चात् विधि का विधान सामने आया और विवाह के चार दिन बाद यमदूत उस राजकुमार के प्राण लेने आ पहुंचे। जब

यमदूत राजकुमार प्राण ले जा रहे थे उस वक्त उसकी नवविवाहिता पत्नी का विलाप सुनकर उनका हृदय भी द्रवित हो उठा। परन्तु विधि के अनुसार उन्हें अपना कार्य करना पड़ा। यमराज को जब यमदूत यह कह रहे थे उसी वक्त उनमें से एक ने यमदेवता से विनती की। हे यमराज क्या कोई ऐसा उपाय नहीं है जिससे मनुष्य अकाल मृत्यु के लेख से मुक्त हो जाए।

दूत के इस प्रश्न पर अनुरोध करने से यमदेवता बोले हे दूत अकाल मृत्यु तो कर्म की गति है। इससे मुक्ति का एक आसान तरीका मैं तुम्हें बताता हूँ सो सुनो। कार्तिक कृष्ण पक्ष की रात जो प्राणी मेरे नाम से पूजन करके दीप माला दक्षिण दिशा की ओर भेंट करता है। उसे अकाल मृत्यु का भय नहीं रहता है। यही कारण है कि लोग इस दिन घर से बाहर दक्षिण दिशा की ओर दीप जलाकर रखते हैं। चूंकि यह समृद्धि का त्योहार है, इसलिए लोग अपने घरों को भी साफ करते हैं, उन्हें एक नया रंग देते हैं और कई तरह से सजाते हैं। धनतेरस हर किसी को समृद्ध और अच्छे स्वास्थ्य का एहसास कराता है। दीपावली धन से ज्यादा स्वास्थ्य और पर्यावरण पर आधारित त्योहार है। दीपावली एक ऐसा त्योहार है जिसके अपने पर्यावरणीय निहितार्थ हैं। मौसम में बदलाव और दीपपर्व में घनिष्ठ सम्बन्ध है। इसे समझते हुए कृपया दीपावली पर पर्यावरण को नुकसान पहुंचाने वाली गतिविधियां ना करें।

यमदूत राजकुमार प्राण ले जा रहे थे उस वक्त उसकी नवविवाहिता पत्नी का विलाप सुनकर उनका हृदय भी द्रवित हो उठा। परन्तु विधि के अनुसार उन्हें अपना कार्य करना पड़ा। यमराज को जब यमदूत यह कह रहे थे उसी वक्त उनमें से एक ने यमदेवता से विनती की। हे यमराज क्या कोई ऐसा उपाय नहीं है जिससे मनुष्य अकाल मृत्यु के लेख से मुक्त हो जाए।

दूत के इस प्रश्न पर अनुरोध करने से यमदेवता बोले हे दूत अकाल मृत्यु तो कर्म की गति है। इससे मुक्ति का एक आसान तरीका मैं तुम्हें बताता हूँ सो सुनो। कार्तिक कृष्ण पक्ष की रात जो प्राणी मेरे नाम से पूजन करके दीप माला दक्षिण दिशा की ओर भेंट करता है। उसे अकाल मृत्यु का भय नहीं रहता है। यही कारण है कि लोग इस दिन घर से बाहर दक्षिण दिशा की ओर दीप जलाकर रखते हैं। चूंकि यह समृद्धि का त्योहार है, इसलिए लोग अपने घरों को भी साफ करते हैं, उन्हें एक नया रंग देते हैं और कई तरह से सजाते हैं। धनतेरस हर किसी को समृद्ध और अच्छे स्वास्थ्य का एहसास कराता है। दीपावली धन से ज्यादा स्वास्थ्य और पर्यावरण पर आधारित त्योहार है। दीपावली एक ऐसा त्योहार है जिसके अपने पर्यावरणीय निहितार्थ हैं। मौसम में बदलाव और दीपपर्व में घनिष्ठ सम्बन्ध है। इसे समझते हुए कृपया दीपावली पर पर्यावरण को नुकसान पहुंचाने वाली गतिविधियां ना करें।

Shubh Dhanteras

FESTIVAL OF PROSPERITY

May the divine blessings of Goddess Lakshmi bring abundance to your doorstep

GET 10 GRAMS
SILVER
FREE
ON PURCHASE OF
10 GRAMS OF GOLD

GET 10 GRAMS
GOLD
FREE
ON PURCHASE OF
10 CARAT DIAMONDS

GET UP TO
12000
OFF
ON DIAMOND VALUE

GET ASSURED
GIFT
UPON
EVERY PURCHASE

Advance bookings for Dhanteras are open now!

IN-STORE EXHIBITION

From 27th October to 3rd November

Step into our store and explore a dazzling collection of jewellery crafted to bring prosperity, beauty, and charm to your celebrations.

Sri Ganesh®

Diamonds & Jewellery

Rajajinagar

Opening shortly in Nagarabhavi

#335, 1st 'N' Block, Near Vidhya Vardhaka School, Rajajinagar, Bangalore - 10.

+91 98452 12200 | 98455 06644 | info@sriganesh.com | sriganeshjewellers



पहला धन निरोगी काया...

अखिलेश श्रीवास्तव

धनतेरस पर धन की पूजा की परंपरा है, तो भगवान धनवंतरी की पूजा भी है, भगवान धनवंतरी आयुष्य के देवता है जिससे धनतेरस का संदेश साफ हो जाता है, भारत के समाज जीवन में एक पद या कदाचित पुराने समय से चली आ रही है। पहला सुख निरोगी काया, दूजा सुख घर में हो माया जैसे तो पूरी दीवाली, लक्ष्मी पूजा, धन-संपत्ति पूजन के लिए ही है पर इसका शुभारंभ धनतेरस के दिन आरोग्य के दाता भगवान धनवंतरी की पूजा से होता है। फिर कुम्भर की पूजा रूप चौदस, लक्ष्मी पूजन, गोवर्धन पूजा और भाई दूज होती है।

हम सब ने इस प्राचीन संदेश को कोरोना काल में गंभीरता से समझ भी लिया है। रोगी हो जाने के बाद धन-संपत्ति कुछ काम नहीं आए। लोग धन दौलत लिए घूमते रहे अस्पतालों में उन्हें जगह नहीं मिली। संदेश साफ है पहला धन निरोगी काया ही है। यदि शरीर स्वस्थ है तो ही आप धन संपत्ति भौतिक सुख सुविधाओं का आनंद उठा सकते हैं। यदि शरीर अस्वस्थ है तो मन को भौतिक संपदाये, आनंद उत्सव सब कुछ रसहीन लगता है। मन बेचैन बना रहता है, मन तभी सुखी रह सकता है, जब तन स्वस्थ हो, पर हम यह भी समझते हैं। शरीर भी तभी स्वस्थ रह सकता है, जब हमारा मन स्वस्थ हो। स्वस्थ मन और स्वस्थ शरीर एक सिक्के के दो पहलू हैं।

मन यदि चिंता ग्रस्त है भय व शोक आशंकाओं से भरा है तो उसका दुष्प्रभाव शरीर पर पड़ता ही है। हमारी जीवनशैली ऐसी हो कि मन को तनाव में ना डालें, क्योंकि शरीर श्रम को तो सहन कर लेता है बल्कि उससे स्वस्थ बनता है पर तनाव से नाना प्रकार की समस्याएं उत्पन्न होती हैं। इसलिए भारतीय सनातन ज्ञान हमें बताता है कि धन कमाने में हमें किन बातों का ध्यान रखना चाहिए? किस प्रकार से धन कमाना चाहिए?

आज जिस जीवन शैली को हमने अपना लिया है उससे धन कमाने की अंधी दौड़ प्रारंभ हो गई है। हमने अपनी जरूरतें बहुत बड़ा ली हैं। जिन वस्तुओं की हमें आवश्यकता नहीं है, दिखावा और एक दूसरे को दिखाने की रपधां ने उन्हें भी प्राप्त करने की आकांक्षा है। जिससे हमारा समय और सुकून दोनों छिन गए हैं। ऊपर से आकांक्षाओं के पूरा न होने से हीन



धन कमाना अच्छा है, पर शरीर का ध्यान रखते हुए क्योंकि यही शरीर, धर्म का साधन है। ऋषि मंत्र और उपनिषद बताते हैं शरीर माध्यम, खलु धर्मसाधनम् अर्थात शरीर ही सभी धर्मों को पूरा करने का साधन है। यानी शरीर को स्वस्थ बनाए रखना जरूरी है। इसी के होने से सभी का होना है।

भावना और प्राप्त कर लेने से मन में घमंड उत्पन्न हो रहा है जो मन की व्याधियां हैं। क्रोध और व्यग्रता ने धर्म के लिए स्थान ही नहीं छोड़ा। इन सब बातों का प्रभाव बेचारी काया झेल रही है। ईश्वर ने जिस काया को हमें आध्यात्मिकता की तरफ ले जाने के लिए दिया है जिससे हम शांति और मुक्ति प्राप्त कर सकते हैं उसे हमने रोगी बना लिया है, स्वस्थ जीवन शैली और आरोग्य हमारा लक्ष्य होना चाहिए। अपनी दिनचर्या को ऐसा बनाएं कि कुछ समय शरीर की देखभाल के लिए हो कुछ मन की देखभाल के लिए और कुछ पेट की।

सुबह या शाम तीस चालीस मिनट टहलने के लिए दिए जा सकते हैं। यदि घूमने जाने के लिए जगह नहीं है तो घर में ही कदम ताल की जा सकती है, कुछ सूक्ष्म व्यायाम किए जा सकते हैं, मन और सांसों को संभालने के लिए प्राणायाम कर सकते हैं, ध्यान कर सकते हैं। आज शरीर पर खाने पीने की वस्तुओं का अत्यधिक दुष्प्रभाव पड़ रहा है। डब्बा बंद सामग्री यानी पैकेज्ड फूड की सुविधा ने जीवन को संकट में डाल दिया है। जिस प्रकार के रसायनों को प्रिजर्वेटिव के रूप में इस्तेमाल किया जा रहा है, वह भयंकर

है। इनसे बचे और प्राकृतिक पैकेज्ड फूड यानी फलों का प्रयोग करें। तीनों सफेद जहर में शर्करा और नमक का उपयोग न्यूनतम करें।

मोटे अनाजों के प्रयोग को बढ़ाएं, जैविक उत्पादों का उपयोग बढ़ाएं। जिस से जैविक खेती को बढ़ावा मिले और जहरीले भोजन से समाज बच सके। जिस तरह से कृषि उत्पादन शैली और आरोग्य हमारा लक्ष्य होना चाहिए। अपने दिनचर्या को ऐसा बनाएं कि कुछ समय शरीर की देखभाल के लिए हो कुछ मन की देखभाल के लिए और कुछ पेट की।

धन कमाना अच्छा है, पर शरीर का ध्यान रखते हुए क्योंकि यही शरीर, धर्म का साधन है। ऋषि मंत्र और उपनिषद बताते हैं शरीर माध्यम, खलु धर्मसाधनम् अर्थात शरीर ही सभी धर्मों को पूरा करने का साधन है। यानी शरीर को स्वस्थ बनाए रखना जरूरी है। इसी के होने से सभी का होना है। अतः शरीर को निरोगी रखना हमारा दायित्व है। अन्यथा

हमारी स्थिति उस कौबे की तरह हो जाएगी जो नदी में तैरती हाथी की लाश पर भोजन के आनंद के लिए बैठ जाता है कुछ दिन तक प्रतिफल आनन्द उठाता है, रोज मांस नोचता है, मीठा पानी पीता है और हाथी पर ही सो जाता है। एक दिन नदी अपने गंतव्य सागर में मिल जाती है और घासों तरफ पानी ही पानी वह भी खारा। अब कौवा उड़कर कहीं नहीं जा सकता और रोते रोते देह त्याग देता है। अपने तात्कालिक सुखों के लिए कहीं हम भी तो अपने जीवन को दांव पर नहीं लगा रहे और रोगों के भंवर सागर की ओर तो नहीं जा रहे। भगवान धनवंतरी को भगवान विष्णु का अंशवतार माना जाता है। समुद्र मंथन के समय कार्तिक कृष्ण त्रयोदशी के दिन भगवान धनवंतरी जी हाथों में अमृत कलश लिए प्रकट हुए थे, अमृत हमारे जीवन में भी प्रकट हो इसके लिए आवश्यक है हम अपनी दिनचर्या और जीवनशैली को ऐसा बनाएं कि दुष्ट प्रवृत्तियों को हराकर सात्विक जीवन को अपनाएं जिसमें हमें आयुष्य प्राप्त हो। हमारे जीवन में अमृत चलके, जिससे समाज में आरोग्य का प्रकाश फैले।



आयुर्वेद के जन्मदाता हैं धनवंतरी

योगेश कुमार गोयल

मोबाइल : 9416740584.

दि

वाली से दो दिन पूर्व 'धनतेरस' नामक त्यौहार मनाया जाता है, जो इस वर्ष 29 अक्टूबर को मनाया जा रहा है। धनतेरस के प्रचलन का इतिहास बहुत पुराना माना जाता है। यह त्यौहार कार्तिक मास के कृष्ण पक्ष की त्रयोदशी को मनाया जाता है तथा इस दिन आरोग्य के देवता भगवान धनवंतरी एवं धन व समृद्धि की देवी लक्ष्मी का पूजन किया जाता है। धनवंतरी को आयुर्वेद का देवता और देवताओं का चिकित्सक माना गया है, इसलिए धनतेरस को चिकित्सकों के लिए बहुत महत्वपूर्ण माना गया है। मान्यता है कि समुद्र मंथन के समय इसी दिन धनवंतरी आयुर्वेद और अमृत लेकर प्रकट हुए थे।

धनतेरस मनाए जाने के संबंध में जो प्रचलित कथा है, उसके अनुसार कार्तिक कृष्ण त्रयोदशी के दिन देवताओं और असुरों द्वारा मिलकर किए जा रहे समुद्र मंथन के दौरान समुद्र से निकले नवरत्नों में से एक धनवंतरी ऋषि भी थे, जो जनकल्याण की भावना से अमृत कलश सहित अवतरित हुए थे। धनवंतरी ऋषि ने समुद्र से निकलकर देवताओं को अमृतपान कराया और उन्हें अमृत कर दिया। यही वजह है कि धनवंतरी को 'आरोग्य का देवता' माना जाता है और आरोग्य तथा दीर्घायु प्राप्त करने के लिए ही लोग इस दिन उनकी पूजा करते हैं।

इस दिन मृत्यु के देवता यमराज के पूजन का भी विधान है और उनके लिए भी एक दीपक जलाया जाता है, जो यम दीपक कहलाता है। धार्मिक ग्रंथों में यमराज के पूजन के संबंध में एक कथा प्रचलित है। एक बार यमराज ने अपने दूतों से प्रश्न किया कि क्या प्राणियों के प्राण हरते समय तुम्हें कभी किसी प्राणी पर दया भी आई? यह प्रश्न सुनकर सभी यमदूतों ने कहा, महाराज, हम सब तो आपके सेवक हैं और आपकी आज्ञा का पालन करना ही हमारा धर्म है। अतः दया और मोह-माया से हमारा कुछ लेना-देना नहीं है। 'यमराज ने उनसे जब निर्भय होकर

सच-सच बताने को कहा, तब यमदूतों ने बताया कि उनके साथ एक बार वारत्तव में ऐसी एक घटना घट चुकी है। यमराज ने विस्तार से उस घटना के बारे में बताने को कहा तो यमदूतों ने बताया कि एक दिन हंस नाम का एक राजा शिकार के लिए निकला और घने जंगलों में अपने साथियों से बिछुड़कर दूसरे राज्य की सीमा में पहुंच गया। उस राज्य के राजा हेमा ने राजा हंस का राजकीय सत्कार किया और उसी दिन हेमा की पत्नी ने एक अति सुन्दर पुत्र को जन्म दिया लेकिन ज्योतिषियों ने भविष्यवाणी की कि विवाह के मात्र चार दिन बाद ही इस बालक की मृत्यु हो जाएगी। यह दुःखद रहस्य जानकर हेमा ने अपने नवजात पुत्र को यमुना के तट पर एक गुफा में भिजवा दिया और वहीं पर उसके लालन-पालन की शाही व्यवस्था कर दी गई और बालक पर किसी युवती की छाया भी नहीं पड़ने दी लेकिन विधि का विधान तो अडिग था।

एक दिन राजा हंस की पुत्री घूमते-घूमते यमुना तट पर निकल आई और राजकुमार की उस पर नजर पड़ गई। उसे देखते ही राजकुमार उस पर मोहित हो गया। राजकुमारी की भी यही दशा थी। अतः दोनों ने उसी समय गंधर्व विवाह कर लिया लेकिन विधि के विधान के अनुसार 4 दिन बाद राजकुमार की मृत्यु हो गई। यमदूतों ने यमराज को बताया कि उन्होंने ऐसी सुन्दर जोड़ी अपने जीवन में इससे पहले कभी नहीं देखी थी। वे दोनों कामदेव और रति के समान सुन्दर थे। इसीलिए राजकुमार के प्राण हरने के बाद नवविवाहिता राजकुमारी का करुण विलाप सुनकर उनका कलेजा कांप उठा। घटना का पूर्ण वृत्तान्त सुनने के बाद यमराज ने यमदूतों से कहा कि कार्तिक कृष्ण पक्ष की त्रयोदशी के दिन धनवंतरी ऋषि का पूजन करने तथा यमराज के लिए दीप दान करने से इस प्रकार की अकाल मृत्यु से बचा जा सकता है। ऐसी मान्यता है कि उसके बाद से ही इस दिन धनवंतरी ऋषि और यमराज का पूजन किए जाने की प्रथा आरंभ हुई। धनतेरस के दिन घर के दूटे-फूटे बर्तनों के बदले तांबे, पीतल अथवा चांदी के नए बर्तन तथा आभूषण खरीदना शुभ माना जाता है। कुछ लोग नई झाड़ खरीदकर उसका पूजन करना भी इस दिन शुभ मानते हैं।

JKS Jewels Pvt Ltd
Manufacturers & Wholesalers
Exporters & Importers
Kolkata | Bangalore | Mumbai | Chennai | Dubai

Shubh Dhanteras

JKS JEWELS PVT LTD
B.O.: #934, 1st Floor, Purandara Bhavan, R.J. Associates,
Nagarathpet Main Road, Bengaluru - 560 002.
080-4372 0916 / 1916 / 2916 / 3916
jks_916@yahoo.co.in | jksjewels@gmail.com
www.jksjewels.com

JKS HOUSE OF JEWELS JEWELLERY TRADING LLC
Gold Centre, 4th Zone, 3rd Floor Suite 77
Diera, Dubai - UAE
+971 4 250 0572
+91 9535 130 916
prsd.jr@gmail.com

SRI KRISHNA
diamonds & jewellery

शुभ श्री कृष्णा डायमंड एंड ज्वेलरी से लाभ

आभूषणों के साथ घर में सौभाग्य लाइएँ

भगवान धनवंतरी आपको
धन, सुख, समृद्धि का आशीर्वाद प्रदान करें।

धनतेरस के दिन विशेष समय

29 अक्टूबर, सूर्योदय से मध्यरात्रि। 30 अक्टूबर, प्रातः 9 बजे से रात्रि 9 बजे तक
आप सभी को धनतेरस और दीपावली की हार्दिक शुभकामनाएं

080-40301111 +91 96069 66633

Diamond | Platinum | Gold | Ethnic | Silver | Gems Follow us on:

No.1 COMMERCIAL STREET



धन के साथ धर्म की अमृतवर्षा का पर्व है धनतेरस



ललित गर्ग

मोबाइल : 9811051133

दी

पावली से जुड़े पांच पर्वों में दूसरा महत्वपूर्ण पर्व है धनतेरस। धनतेरस के दिन भगवान धनवंतरी और मां लक्ष्मी की पूजा की जाती है और इस दिन खरीदारी और दान-पुण्य करना भी शुभ माना जाता है। इस दिन को धन त्रयोदशी और धनवंतरी जयंती के नाम से भी जाना जाता है। पौराणिक मान्यताओं के अनुसार इस दिन आर्युदिक चिकित्सा पद्धति के जनक धन्वंतरी देव समुद्र मंथन से प्रकट हुए थे और प्रकट होते समय उनके हाथ में अमृत से भरा कलश था। धनतेरस अर्थव्यवस्था का महापर्व है। अर्थ से अर्थ-व्यवस्था का सम्यक् एवं गुणात्मक संधान। इस दिन घर एवं बाजारों में आशा के दीप सजते हैं, मुद्रा का आदान-प्रदान होता है। मान्यता है कि इस दिन खरीदी गई चीजों में कई गुना वृद्धि हो जाती है। शास्त्रों में बताया गया है कि इस दिन कुछ उपाय करने से घर में धन-धान्य के भंडार भर जाते हैं और मां लक्ष्मी की कृपा सदैव बनी रहती है। तम मिटाती धनतेरस और प्रकाश बांटती लक्ष्मी यानी भारतीय पद्धति के अनुसार प्रत्येक आराधना, उपासना व अर्चना में आधिभौतिक, आध्यात्मिक और आधिदैविक इन तीनों स्तरों का समन्वित व्यवहार होता है। इस मान्यतानुसार इस उत्सव में भी सोने, चांदी, सिक्के आदि के रूप में आधिभौतिक लक्ष्मी का आधिदैविक लक्ष्मी से संबंध स्वीकार करके पूजन किया जाता है। घरों को दीपमाला आदि से अलंकृत करना इत्यादि कार्य लक्ष्मी के आध्यात्मिक स्वरूप की शोभा को आविर्भूत करने के लिए किए जाते हैं। जब हम धन का ध्यान करते हैं तो सार्वभौमिक आत्मा को अपनी प्रचुरता के लिए धन्यवाद देते हैं।

हम और ज्यादा के लिए भी प्रार्थना करते हैं ताकि हम और ज्यादा समृद्ध हो सकें यह समृद्धि केवल सोना-चांदी-रुपयों की ही नहीं बल्कि ज्ञान, आनन्द आत्मविश्वास, शांति एवं प्रेम की भी होती है। सोना चांदी केवल एक बाहरी प्रतीक है। दौलत हमारे भीतर है। भीतर में बहुत सारा प्रेम, शांति और आनन्द है। इससे ज्यादा दौलत आपको और क्या चाहिए? ज्ञान ही वास्तविक धन है। आपका चरित्र, आपकी शांति और आत्म विश्वास आपकी वास्तविक दौलत है। जब आप ईश्वर के साथ जुड़ कर आगे बढ़ते हैं तो इससे बढ़कर कोई और दौलत नहीं है। यह शाही



भारतीय संस्कृति में धर्म-अर्थ-काम और मोक्ष जीवन के उद्देश्य रहे हैं। यहां इन्हें प्राप्त करने के लिए हमेशा से प्रयास होते रहे हैं। धनतेरस पर धन के साथ-साथ धर्म को भी यहां महत्त्व दिया गया है और दोनों के बीच समन्वय स्थापित किए जाने की आवश्यकता भी व्यक्त होती रही है लेकिन जब-जब इनके समन्वय के प्रयास कमजोर हुए हैं तब-तब समाज में एक असंतुलन एवं अराजकता का माहौल बना है।

विचार तभी आता है जब आप ईश्वर और उसकी अनंतता के साथ जुड़ जाते हो। जब लहर यह याद रखती है कि वह समुद्र के साथ जुड़ी हुई है और समुद्र का हिस्सा है तो विशाल शक्ति मिलती है। धनतेरस आर्युदिक का दिन भी है, क्योंकि जड़ीबूटियां भी धन हैं। जड़ीबूटियां और पेड़-पौधे भी धन हैं। ऐसा कहते हैं कि धनतेरस के दिन ही मानवता को अमृत दिया गया था।

भारतीय संस्कृति में धर्म-अर्थ-काम और मोक्ष जीवन के उद्देश्य रहे हैं। यहां इन्हें प्राप्त करने के लिए हमेशा से प्रयास होते रहे हैं। धनतेरस पर धन के साथ-साथ धर्म को भी यहां महत्त्व दिया गया है और दोनों के बीच समन्वय स्थापित किए जाने की आवश्यकता भी व्यक्त होती रही है लेकिन जब-जब इनके समन्वय के प्रयास कमजोर हुए हैं तब-तब समाज में एक असंतुलन एवं अराजकता का माहौल बना है। शास्त्रों में कहा गया है कि धन की सार्थकता तभी है जब व्यक्ति का जीवन सद्गुणों से युक्त हो।

लेकिन हाल के वर्षों में समृद्धि को लेकर हमारे समाज की मानसिकता और मानक बदले हैं। आज समृद्धि का अर्थ सिर्फ आर्थिक सम्पन्नता तक हो गया है। समाज में मानवीय मूल्यों और सद्गुणों को हाशिये पर डाल दिया गया है और येन-केन-प्रकारेण धन कमाना एवं धन की कामना करना ही सबसे बड़ा लक्ष्य बनता जा रहा है। आखिर ऐसा क्यों हुआ? क्या इस प्रवृत्ति के बीच हमारी परंपराओं में रहे हैं या यह बाजार के दबाव का नतीजा है? इस तरह की मानसिकता समाज को कहां ले जाएगी? ये कुछ महत्वपूर्ण प्रश्न हैं, जिनपर धनतेरस जैसे पवित्र पर्व पर मंथन जरूरी है। लक्ष्मीजी का स्वरूप त्रिगुणात्मक है। उनका वास तन, मन और धन तीनों में है। पांच प्रकार के सुख कहे गये हैं- तन, मन, धन, पत्नी और संतान। देवी भावती कमला यानी लक्ष्मीजी के आठ रूप कहे गये हैं। आठ लक्ष्मी या महालक्ष्मी (कन्या), धन लक्ष्मी (धन, वैभव, निवेश, अर्थव्यवस्था), धान्य लक्ष्मी (अन्न), गजलक्ष्मी

(पशु व प्राकृतिक धन), सनातन लक्ष्मी (सौभाग्य, स्वास्थ्य, आयु व समृद्धि), वीरा लक्ष्मी (वीरोचित लक्ष्मी अर्थात् रक्षा, सुरक्षा), विजया लक्ष्मी (दिगन्त विजय), विद्या लक्ष्मी (विद्या, ज्ञान, कला विज्ञान), इन आठों स्वरूपों को मिलाकर महालक्ष्मी का पर्व बना दिया। दिवाली अर्थात् दीप पर्व जहां इन आठों स्वरूपों का प्रकाश हो, वहां दिवाली निश्चित रूप से होती है। प्रकाश, पुष्टि, प्रगति की प्रार्थना के साथ दूसरे अर्थ में समझिए। लक्ष्मीजी का वास एक लघु इकाई में है। एक माटी के दीपक में है। उसके प्रकाश में है। एक फकीर की भी दिवाली है तो एक अमीर की भी। एक कुम्हार की भी दिवाली है, तो एक सर्राफ की भी। यही लक्ष्मी है। मन की लक्ष्मी। सबकी लक्ष्मी। इसका आशय यह है कि तन, मन, धन, परिवार और संतान की पुष्टि एक दीप की तरह प्रकाशमान रहें। धनवर्षा के साथ, अमृतवर्षा के साथ हमारी समृद्धि गुणात्मक हो, लेकिन समृद्धि के नाम पर पनप रहा नया नजरिया न केवल घातक है बल्कि मानव अस्तित्व पर खतरे का एक गंभीर संकेत भी है। साम्राज्यवाद की पीठ पर सवार पूंजीवाद ने जहां एक ओर अमीरी को बढ़ाया है तो वहीं दूसरी ओर गरीबी भी बढ़ती गई है। यह अमीरी और गरीबी का फासला कम होने की बजाय बढ़ता ही जा रहा है जिसके परिणामों के रूप में हम कोरोना जैसी महामारियों को, युद्ध विविधिकाओं को, आतंकवाद को, सांप्रदायिकता, महंगाई, बेरोजगारी को देख सकते हैं, जिनकी निष्पत्तियां हैं समाज में हिंसा, नफरत, द्वेष, लोभ, गलाकूट प्रतिस्पर्धा, रिश्ते में दरारें आदि। सर्वाधिक प्रभाव व्यावर्णगीय असंतुलन एवं प्रदूषण के रूप में उभरा है। चंद हाथों में सिमटी समृद्धि की वजह से बड़े और तथाकथित संपन्न लोग ही नहीं बल्कि देश का एक बड़ा तबका मानवीयता से शून्य अपसंस्कृत का शिकार हो गया है। अनेक बुराइयां बिन बुलाए घर आ गईं। आदमी-आदमी से असुरक्षित हो गया। हिंसा, झूठ, चोरी, बलात्कार, संग्रह जैसे निषेधात्मक संस्कारों ने मनुष्य को पकड़ लिया। चेहरे ही नहीं चरित्र तक अपनी पहचान खोने लगे। नीति और निष्ठा के केंद्र बदलने लगे। आस्था की नींव कमजोर पड़ने लगे। धन के प्रति हमारा नजरिया विस्मृतिपूर्ण है। इस प्रक्रिया में हमारा दीपावली एवं धनतेरस मनाना कहां सार्थक रह पाया है। क्योंकि सारी सामाजिक मान्यताओं, मानवीय मूल्यों, मर्यादाओं को ताक पर रखकर कैसे भी धन एकत्र कर लेने को सफलता का मानक माने जाने लगा है जिससे राजनीति, साहित्य, कला, धर्म सभी को पैसे की तराजू पर तोला जाने लगा है।

प्रभु श्रीराम के चरित्र को आत्मसात कर मनाएं दीपावली पर्व

संजीव ठाकुर

मोबाइल : 9009 415 415

स

वर्षप्रथम संपूर्ण देशवासियों दीपावली की अनंत बधाइयां एवं हार्दिक शुभकामनाएं। आइये इस बार दीपावली पर्व प्रभु श्रीराम के विराट चरित्र का अनुशरण कर दीवाली पर्व को विशेष तरीके से मनाए जायें। इस बार दीवाली को तमाम समाजिक बुराइयों, विस्मृतियों से बचाते हुए वायु प्रदूषण से मुक्त रखकर धुआं फैलाने वाले पटाखों से परहेज करें और सांप्रदायिक भाईचारे के साथ सर्व-धर्म सर्व-भाव की भावना के एक साथ मिल जुल कर इसे विशेष बनाएं।

दीपावली पर्व के आते-आते संसार में फैला तमस (गहन अंधकार) स्वमेव छटने लगता है, दीपावली के दिवस पर ना सिर्फ सुबह, दोपहर सूरज की रोशनी से दीप्त होते हैं, बल्कि दीपोत्सव की रात्रि भी मां धरती की सोधी गंध से तिस्र पवित्र माटी से बने दीपकों की रोशनी से आच्छादित होकर जगमगाने लगती है। पौराणिक कथाओं के अनुसार दीपावली भगवान श्री रामचंद्र जी 14 वर्षों के वनवास के बाद समस्त बुराइयों के प्रतीक रावण के वध के पश्चात् अयोध्या लौटने पर इनका अयोध्यावासियों द्वारा धी की दीपमालाओं को नगर में कतार में लगाकर स्वागत किया गया था। राजा रामचंद्र जी सद्गुणों, अछूतों, धैर्य, संयम और देव तुल्य सद्गुणों के न सिर्फ प्रतीक माने जाते हैं बल्कि स्वयं सिद्ध देवता भी हैं, जिन्होंने संपूर्ण जगत को रावण जैसी अनंत बुराइयों से मुक्त कराया था। आज उसी परंपरा पारीपाटी को शिरोधार्य करते हुए मेहनतकश कुम्हारों और मां धरती की मिट्टी से बने पवित्र दीपों से उद्दीप्त करके समस्त सद्गुणों को उज्ज्वल करने के लिए यह त्योंहार समस्त उज्जा और उत्साह से मनाते हैं। जगत वासी एक दूसरे से मिलकर बुराइयों के प्रतीकों को नष्ट करने का संकल्प लेकर एक दूसरे का मुंह मीठा भी कराते हैं, एवं औपचारिक तौर पर एक-दूसरे को उपहार देने का उपक्रम भी किया जाता है। गहन तमस पर उजाले की जीत का पर्व ही दीपावली है। सही मायने में दीपावली में हम अपने घरों को माटी के दीपों से उजवल इत कर अपने व्यक्तित्व को ज्ञान



के दीप से उद्दीप्त करना चाहिए। ऋषि मुनि ऐसा कह गए हैं कि शरीर को एक दिन इसी माटी में मिल जाना है और व्यक्तित्व तथा मस्तिष्क के ज्ञान की जो अवरल धारा आपके जीवन में बहेगी वह अनवरत कई पीढ़ियों तक सुदीप्त होती रहेगी, मनुष्य का जीवन अत्यंत अनमोल है इसी तरह जीवन में प्रकाश भी चाहे वह दीपों से हो या ज्ञान से हो जीवन को प्रकाशमान करते रहना होगा। दीपावली मूलतः प्रकाश का त्योंहार है। पौराणिक कथाओं के अनुसार धन, समृद्धि, विघ्न हरण एवं ऐश्वर्य के प्रतीक भगवान गणेश एवं माता लक्ष्मी की श्रद्धा पूर्वक पूजा करते हैं एवं दीपावली के एक दिन पूर्व धनत्रयोदशी या धनतेरस अति शुभ माना जाता है। इस दिन लोग स्वर्ण अथवा रजत के आभूषण खरीदना अत्यंत शुभ लक्षण मानते हैं। इसके पीछे भी एक पौराणिक कथा है माना जाता है कि समुद्र मंथन के पश्चात् लक्ष्मी जी की इसी दिन से उत्पत्ति हुई थी, इसीलिए इस दिन माता लक्ष्मी की पूजा धूमधाम से की जाती है। समुद्र मंथन से ही धनवंतरी जिनमें औषधि विज्ञान का अविष्कार माना जाता है की उत्पत्ति कार्तिक मास की त्रयोदशी मुहूर्त में हुई थी, इसीलिए धनवंतरी के नाम पर धनतेरस पर्व रखा गया है। पश्चिम बंगाल के लोग दीपावली को काली पूजा के रूप में मानते हैं वहां बड़े-बड़े एवं भव्य पंडालों के भीतर मां काली की प्रतिमा स्थापित की जाती है काली की पूजा के बाद वहां लक्ष्मी जी की पूजा की जाती है।

आइए, धनतेरस-दीपावली का उत्सव सिल्वर एम्पायर एनेक्स के अभूतपूर्व सिल्वर कलेक्शन के साथ मनाएं

Wish You a very Happy Dhanteras & Subh Diwali

SILVER EMPIRE ANNEX @ C.T.STREET - BANGALORE



धनतेरस के पावन अवसर पर सिल्वर एम्पायर एनेक्स का शोफूम सूर्योदय से मध्यरात्रि तक चमक बिखरेगा

Wholesalers & Manufactures of 92.5 & 80 Melting Hallmark Silver Articles Speciality BANGALORE, JAIPUR, KOLKATA, DELHI & KOLHAPUR Silver Articles. # 38, Ranganatha Tower, C.T. Street, Bangalore-560 002 Tel : 080-4121 6161, Direct : 080-4161 6161, E: silverempireannex@gmail.com

Vikas : 9880266411, Ankith : 9591719885, Puneeth : 9620335544, Samkith : 9060111061

M.M. JEWELLERY Appaji Rao Lane, C.T. Street Cross, Bangalore

पद्मचन्द महेन्द्रकुमार मुणोत

OSWAL STORE Robertsonpet, K.G.F.

दीपावली 2024

दक्षिण का लोकप्रिय हिन्दी दैनिक
दक्षिण भारत राष्ट्रमत

कर्नाटक एवं तमिलनाडु से एक साथ प्रकाशित
Bengaluru : 9945488002/01/03
Chennai : 7299788003/08

शुभ

लाभ

ಮಾರುತಿ ಮೆಡಿಕಲ್ಸ್ ದನಿ
ಅಂಬಾ...!..amba...!
..ಅಂಬಾ..!
the voice of maruthi medicals
गावो विश्वस्य मातरः





 **MARUTHI MEDICALS**
THE LEADING MEDICAL STORE OF KARNATAKA

ಮಾರುತಿ ಮೆಡಿಕಲ್ಸ್
ಕರ್ನಾಟಕದ ಅಗ್ರ ಔಷಧಿ ಮಳಿಗೆ

मारुति मेडिकल्स
कर्नाटक में दवाईयों का अग्रणी प्रतिष्ठान
SINCE 1988

#13 & 14, श्रीMoti Building, Service Road, Hampi Nagara, Vijayanagara, Bengaluru-560104 Call : 080-61222111 WhatsApp : +91 7676444443 Web : maruthimedicals.com

TIMINGS - 8:00 AM TO 1:30 MIDNIGHT | NO BREAKS | NO HOLIDAY | NO BRANCHES   #mahendramunotjain दीपावली के इस पावन अवसर पर, दुआ है कि मां की कृपा आप पर बनी रहे. लक्ष्मी पूजन की शुभकामनाएं